



文创“走心”方能致远

□薄 鸿

连日来,在许多社交平台上,许多游客晒出来并游玩时入手的冰箱贴,让太原文旅再度“火”起来。不少网友直呼:“爱上太原,又多了一个理由。”(《太原晚报》12月25日)

小小冰箱贴,创意无极限。古钱币、古门楼、大院、寺庙……太原元素在方寸之间精美呈现。创作者有新意,制作者花心思,精工细作,古意盎然,令人叹服,创意冰箱贴走红是必然。

文创产品,文化为根本,创新是生

命,产品是载体,三者相辅相成,互相依存,缺一不可。只有让传统文化出新,才能让其焕发新的生命力。只有将具有生命力的文化创意变为可观可感可可爱可用的产品,才能受到消费者的欢迎。

文创产品出新,就是要让传统文化开口“说话”,讲述它们自己的故事,传递独有的情感和价值。让被忽视的文化元素以新的方式展现在大众面前,融入日常生活。这样才能使传统文化的

讲述不再枯燥乏味,充满趣味和温情。

创新不容易,“走心”更难得。需要多一些匠心,用精致的工艺、高超的技术,把普通的文创产品做到极致,把新颖有趣的文创产品做到完美。事实证明,新颖有趣、好看好玩的文创产品,更容易被消费者加入购物车,晒进“朋友圈”。

文化是内涵,创新是翅膀。只有在坚守传统文化中不断创新,在创新之路上格外“走心”,才能让文创产品颜值与品质俱佳,飞向更广阔的市场。

一周声音
孙达佳 整理

“全力推动古建筑保护传承。”

——12月25日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,近年来,省文物局结合我省文物资源特点,不断加大工作力度,积极构建大保护、大融合格局,全力推动古建筑保护传承。(《太原日报》)

“66.5%受访者期待设立社区、小区、居民楼的免费公共学习空间。”

——近日,中国青年报社对1342名受访者进行的一项调查显示,近五成受访者希望公共学习空间分布较多,能近距离找到,66.5%受访者期待设立社区、小区、居民楼的免费公共学习空间。(《中国青年报》)

“设置‘12356’作为全国统一心理援助热线短号码。”

——国家卫生健康委相关负责人12月25日介绍,设置“12356”作为全国统一心理援助热线短号码,为公众提供多样化的心理健康服务。(央视新闻客户端)

投稿邮箱:tywbplb@163.com



为酒局系好“安全带”

□袁剑锋

工友聚餐,把酒言欢后各自回家,其中一人不幸在途中意外身亡,3名同饮“酒友”该不该承担责任?12月25日,记者从古交市法律援助中心获悉,共饮者因未尽到安全保障义务,经调解共同赔偿受害人家属15万元。(《太原晚报》12月26日)

酒局本应是亲朋好友欢聚一堂、增进感情的场合,但若忽视安全,就可能演变成悲剧的导火索。在这起事件中,同饮者或许未曾料到一场欢聚竟会酿成如此大祸,然而法律的裁决并非无迹可寻。

酒局中的安全保障义务,并非法律上的空文,而是每个人应尽的道德和法

律责任。共同饮酒者有责任关注彼此的身体状况,防止醉酒者发生意外。其中既包括在酒局中的适时劝阻,也包括酒局后的安全护送或照顾。只有每个人都能够自觉承担起这份责任,才能为酒局系好“安全带”,确保每个人安全。

这一事件也反映出公众对饮酒风险认知的不足。在传统酒文化中,劝酒、敬酒有时被视为热情好客的表现,但如今必须重新审视这种观念。过度劝酒可能会让饮酒者陷入危险境地,一旦出现意外,劝酒者难辞其咎。酒桌氛围的营造不应以牺牲健康和生命安全为代价,理性饮酒、文明饮酒应成为新的社交风尚。

元旦、春节将至,酒局难免。在这个欢聚的时刻,更应该时刻牢记安全第一的原则。无论是组织者还是参与者,都要增强安全意识,为酒局系好“安全带”。组织者要合理安排酒局,确保场地安全、酒水适量;参与者要自觉控制饮酒量,不劝酒、不拼酒,对醉酒者给予必要的照顾和帮助。对于餐饮场所等经营主体,也要加强对醉酒顾客的关注与照料提醒,完善安全保障措施,如协助联系家人或提供醒酒服务等。

只有将责任融入酒桌文化,让关怀与谨慎先行,才能避免酒局从欢乐的聚会演变为悲剧的源头,让社交活动回归到情感交流的本质。

多措并举疏通堵点

□宋鹏伟

近来,有群众反映我市学校周边存在占道经营等乱象。12月24日,交警支队相关负责人就采取的措施进行了介绍。(《太原晚报》12月26日)

冬季拥堵情况愈发严重,原因是部分家长舍不得孩子挨冻,倾向于开车接送。合情未必合理,更不是违法的理由。这份爱无可厚非,可校区周边却承受不了车流骤增压力。

诚然,执法不是目的,一味罚款而不解决现实问题也不是可取的态度。正确的做法是,在法律允许的范围内,以疏堵结合的方式化解乱停车问题。

一方面,在校园周边增设停车位,鼓励周边单

位、小区的停车资源开放、共享;设置“错峰放学”机制,引导家长错峰接送;鼓励学生乘坐校车,即使家长执意接送,也可在其他站点完成,以避免集中在校门口。另一方面,也要严格执法。譬如校门口出现的摊贩,本就被法律明令禁止,更加剧了拥堵,必须及时取缔;对于路边临时停车要明晰规则,多排停车的应罚则罚,切莫形成法不责众的局面。

根本之道,还是在城市规划设计时要有前瞻性,在建设极易造成“交通痛点”的医院和学校时,把停车问题考虑周全。立足当下,唯有疏堵结合,才能缓解这一痼疾,单纯地罚或忍,都是不可取的。

当心冰柱成头顶利剑

□孙达佳

12月22日至23日,“12345”热线接到电话,太原火车站建设南路下穿通道顶部出现冰柱。很快,反映的问题得以解决。(《太原晚报》12月25日)

寒冬时节,建筑物上高悬的冰柱看似晶莹剔透,在阳光下闪烁着光芒,但其绝非一道风景。冰柱一旦坠落,极有可能对过往行人造成致命伤害。

过去多地曾报道过冰柱伤人事件,应当引起公众警惕。此次太原市

民积极拨打“12345”热线反映冰柱悬空问题,体现了市民的公共安全意识。“12345”热线及时派

单、责任单位及时处理,展现了城市管理的高效和负责。

于个人而言,冬季出行时要尽量远离可能出现冰柱的建筑物,要抬头观察,一旦发现要避免行走及停留,并第一时间通知有关部门处理。社区、学校要强化安全意识教育,普及冰柱悬空的危害及应对方法。同时,应加强对小区建筑物的巡查,及时发现并设置明显的警示标识,快速清理。有关部门要完善巡查制度,定期对高架桥、下穿通道等公共区域进行检查。

冬日出行多一份警惕、多一份留意,让安全伴随每一步旅程。



讲文明 树新风

勤 俭

谁知盘中餐 粒粒皆辛苦

节 约

太原市文明办
太原日报社

